- ()2

2023年2月24日 早期五

国务院联防联控机制介绍巩固疫情防控重大成果有关情况

本轮疫情已经基本结束 但不是完全结束

值班主任:陈晨 编辑:于斌 美编:许茗蕾 校对:王明才

专家研判分析认为,近期引发新一轮规模流行的可能性较小

本报综合消息 2月23日下午, 国务院联防联控机制召开新闻发布会, 介绍巩固疫情防控重大成果有关情况。

国家卫健委新闻发言人米锋表示,近期,各地疫情呈局部零星散发状态,防控形势总体向好,平稳进入"乙类乙管"常态化防控阶段。

3年多来,国家卫健委始终坚持因时因势优化调整防控政策措施,高效统筹疫情防控和经济社会发展,成功避免了致病力较强、致死率较高的病毒株的广泛流行,有效保护了人民群众生命安全和身体健康。经过全党全国各族人民的同心抗疫,我国取得疫情防控重大决定性胜利。

国家疾控局监测预警司司长杨峰介绍,2022年11月以来,我国围绕"保健康、防重症"的防控目标,不断优化调整防控措施。经过全国上下共同努力,在较短时间

内实现疫情防控平稳转段,2亿多人得到诊治,近80万重症患者得到有效救治,新冠死亡率保持在全球最低水平,未出现春节假期人员大规模流动导致的疫情大范围传播扩散,取得疫情防控重大决定性胜利,创造了人类文明史上人口大国成功走出疫情大流行的奇迹。

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家 组组长梁万年表示,我国取得疫情防控决定性胜利, 意味着经受住了疫情冲击考验,建立了人群免疫屏 障。本轮新冠疫情在全国范围已经基本结束,但不能 说完全结束。目前仍然呈现局部零星散发状态。

中国疾控中心传防处研究员常昭瑞介绍,自2023年1月8日我国实施新冠病毒感染"乙类乙管"以来,通过监测已发现数例由输入病例引起的本土关联XBB.1.5病例,没有再发现续发病例。

据国外监测数据,虽然XBB.1.5传播力较强,但

个体感染XBB.1.5后出现的症状与其他奥密克戎毒株症状相似,没有发现其致病力增加。

目前,我国在新冠病毒变异株监测中,如发现首次报告的(包括输入和本土)、重点关注的国际流行毒株,都会进行感染者个案调查、核心密接调查,并开展风险研判,一旦发现传播力、致病力或毒力增强的新型变异株,及时按照相关方案采取措施。同时,我国刚刚经历了疫情大流行,人群体内留存的中和抗体会在短期内提供免疫保护作用,专家研判分析认为,近期引发新一轮规模流行的可能性较小。

常昭瑞说,目前,各地仍有新冠病毒感染病例发生,既往未感染过的人仍存在被感染的可能。学校是人群集中、密度较大的场所,一旦有传染源引入后,未感染者存在感染风险,但由于目前我国人群整体免疫水平较高,发生规模聚集性疫情的风险较低。



"丁义珍式窗口" 为何层出不穷

□本报评论员 宋玉璐

近日,网传江苏苏州吴江区芦墟第五人民医院现"丁义珍式窗口",引发网友关注。当地市民拍摄的视频显示,缴费窗口装有玻璃墙,并留有一个窗口,一名老人正半蹲半跪在窗口前,与工作人员交流,身后还有其他患者排队。粗略目测,窗口高度和成年男性腰部齐平。工作人员接受记者采访时表示:"加椅子不是我能决定的,这个我只能向上反映。" (据每日经济新闻)

在热播电视剧《人民的名义》中,前区委书记丁义珍设计的光明区信访局窗口,其窗口低矮没有椅子,来访群众只能站着弯腰低头和里面的工作人员交谈,这种不合理的"丁义珍式窗口"因此成为网络热词。网友们发现,这种窗口并不只存在于电视剧中,各地公共服务场所的低矮窗口屡见不鲜,如此"艺术来源于生活",可千万要不得!

从视频中可以看到,苏州这家医院,前来就 医的老人半蹲半跪在窗口前办理缴费业务。镜头 外的我们不禁发出质疑之声:为什么医院的服务 窗口设置这么矮?为什么窗口里的工作人员能坐 着办公,外面的市民只能半蹲半跪缴费?为什么 不能加把椅子?

事件发酵后,该医院工作人员回应称,会将此事向上反映。可以确定的是,事件背后反映出的是医院服务意识的缺位,是极度缺乏人文关怀的表现。我们当然希望看到该医院能对服务窗口做出彻底性改造,从根本上解决问题。但这种的上反映、层层审批的速度,难道真的比加一把椅子要快吗? 医院工作人员表示自己不能自作主张,但这种"多此一举"的行为,对患者来说也许正是暖心之举。

改变不合理的服务窗口,需要全社会的共同监督。作为公共服务部门,要自觉提升服务意识,不但要追求为人民便捷办事的速度,更要关注为民服务办事的温度。另外,有关部门也要加快制定服务机构窗口统一标准,让服务窗口建设有规可依,跟上现代化的步伐,让其实现真正的便民利民,将"丁义诊式窗口"永远留在电视剧中。

内蒙古新井煤矿坍塌事故尚有49人失联



2月23日,救援人员操作大型机械在事故现场开展救援。 新华社发

新华社呼和浩特2月23日电 记者23日从内蒙古自治区应急处置指挥部在事故现场召开的新闻发布会上获悉,截至2月23日14时,新井煤矿边坡坍塌事故中4人死亡,6人受伤,49人失联。

内蒙古自治区应急处置指挥部抢险救援组组长、内蒙古自治区应急管理厅厅长常志刚介绍,事故发生后,内蒙古自治区迅速启动应急预案,成立应急处置指挥部,实行提级指挥,统一调度,调集救援力量。从22日下午开始,国家应急管理部委派的救援专家,以及多地派出的支援对量、专家团队、专业队伍、医疗资源陆续抵达救援现场。截至23日11时,已出动救援器械车辆156台(辆),到位救援队伍19支、救援人员919名、安全生产专家19名。全力克服坍塌面积大、存在次生灾害隐患等困难,组织专家现场踏勘评估、优化救援方案,开展生命体征探测、坍塌土方弯运、作业面拓展等工作,密切监测边坡位移变化,确保科学救援、安全救援。目前,救援处置

工作正在有序推进。同时,就近协调宁夏青铜峡市人民医院开辟医疗救治绿色通道,全力做好伤员救治工作。

22日下午,国家卫健委派出的国家紧急医学救援队神经外科、胸外科、骨科和急诊等领域专家抵达新井煤矿,会同收治医院医务人员组成医疗救治专家组,一人一策制定诊疗方案,全力开展救治工作。截至23日11时,1名重伤人员生命体征平稳,5名轻伤人员情况良好。

在善后方面,当地已经详细梳理失联人员及 其亲属信息,抽调专门的工作人员组成工作专 班,按照一家一专班原则,积极稳妥做好抚慰安 置等工作。

关于边坡坍塌的具体原因,正在进一步调查中,公安机关已介入调查,相关人员已被控制,后续将适时公布调查结果。

此外,内蒙古正在全区开展安全生产大排查 大整治,扎实做好全区各领域安全生产工作。

我市芝麻油成功打开加勒比海地区市场

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 刘伟)2月22日,记者从潍坊海关了解到,我市金超群香油有限公司一批6.4吨的芝麻油顺利出口特立尼达和多巴哥共和国,标志着我市芝麻油成功打开加勒比海地区市场。

芝麻油是我国传统的调味植物油,是从芝麻中榨取的油脂,有浓郁的炒芝麻香味。香油味纯正而耐回味,是日常生活中必不可少的调味佳品。无论凉菜、热菜还是做汤,它都堪称点睛之笔,深受国外消费者喜爱。

芝麻油畅销海外,质量是关键。据了解,为支持企业发展,潍坊海关靠前服务,主动收集研

究特立尼达和多巴哥对植物油、芝麻香油等的卫生标准要求,对出口产品进行综合评定,确保符合进口国检疫要求;帮助企业通过HACCP、ISO22000等食品安全质量管理体系认证,利用技术优势提升企业管理水平和产品质量。

"近年来我们不断提升产品质量,拓宽海外新市场,海关在技术和通关等方面给予的大力帮扶,提振了我们出口的信心。"公司经理李金超说。

除了指导企业提高产品质量,潍坊海关设立 快速通关通道,评定合格后1天内出具检验检疫证 书,全力助推我市特色农产品出口海外。